
 

 
 

PSICÓLOGO 

 

Leia atentamente as instruções abaixo 
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1. PROVA E FOLHA DE RESPOSTAS 
 
Além deste Caderno de Prova, contendo 50 (cinquenta) 
questões objetivas, você receberá do Fiscal de Sala: 
 
 01 (uma) Folha de Respostas destinada às respostas das 
questões objetivas. Confira se seus dados estão corretos. 

 
2. TEMPO 
 
 03 (três) horas é o tempo disponível para realização da 
prova, já incluído o tempo para marcação da Folha de 
Respostas da prova objetiva; 
 
 01 (uma) hora após o início da prova é possível, retirar-
se da sala levando o caderno de prova; 

 
3. INFORMAÇÕES GERAIS 
 
 As questões objetivas têm 05 (cinco) alternativas de 
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas está correta; 
 
 Verifique se seu caderno está completo, sem repetição 
de questões ou falhas. Caso contrário, informe 
imediatamente o Fiscal da Sala, para que sejam tomadas 
as devidas providências; 
 
 Confira seus dados pessoais na Folha de Respostas, 
especialmente nome, número de inscrição e documento 
de identidade e leia atentamente as instruções para 
preenchimento; 
 
 O preenchimento das respostas da prova objetiva é de 
sua responsabilidade e não será permitida a troca de 
Folha de Respostas em caso de erro de marcação pelo 
candidato; 
 

 
  Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul 
ou preta, a letra correspondente à alternativa que você 
escolheu. 
 
 Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas 
respostas. Para fins de avaliação, serão levadas em 
consideração apenas as marcações realizadas na Folha de 
Respostas da prova objetiva, não sendo permitido anotar 
informações relativas às respostas em qualquer outro 
meio que não seja o caderno de prova; 
 
 Ao se retirar, entregue a Folha de Respostas preenchida 
e assinada ao Fiscal de Sala. 
 
SERÁ ELIMINADO do presente certame o candidato que: 
 
a) for surpreendido, durante as provas, em qualquer tipo 
de comunicação com outro candidato; 
 
b) portar ou usar, qualquer tipo de aparelho eletrônico 
(calculadoras, bips/pagers, câmeras fotográficas, 
filmadoras, telefones celulares, smartphones, tablets, 
relógios, walkmans, MP3 players, fones de ouvido, 
agendas eletrônicas, notebooks, palmtops ou qualquer 
outro tipo de computador portátil, receptores ou 
gravadores) seja na sala de prova, sanitários, pátios ou 
qualquer outra dependência do local de prova; 
 
c) se ausentar da sala em que se realizam as provas 
levando consigo o Caderno de Questões e/ou a Folha de 
Respostas; 
 
d) se recusar a entregar a Folha de Respostas, quando 
terminar o tempo estabelecido; 
 
e) não assinar a Lista de Presença e/ou a Folha de 
Respostas. 
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LÍNGUA PORTUGUESA  
TEXTO 

História estranha 

Um homem vem caminhando por um parque 
quando de repente se vê com sete anos de idade. 
Está com quarenta, quarenta e poucos. De 
repente dá com ele mesmo chutando uma bola 
perto de um banco onde está a sua babá fazendo 
tricô. Não tem a menor dúvida de que é ele 
mesmo. Reconhece a sua própria cara, reconhece 
o banco e a babá. Tem uma vaga lembrança 
daquela cena. Um dia ele estava jogando bola no 
parque quando de repente aproximou-se um 
homem e... O homem aproxima-se dele mesmo. 
Ajoelha-se, põe as mãos nos seus ombros e olha 
nos seus olhos. Seus olhos se enchem de 
lágrimas. Sente uma coisa no peito. Que coisa é 
a vida. Que coisa pior ainda é o tempo. Como eu 
era inocente. Como meus olhos eram limpos. O 
homem tenta dizer alguma coisa, mas não 
encontra o que dizer. Apenas abraça a si mesmo, 
longamente. Depois sai caminhando, chorando, 
sem olhar para trás. O garoto fica olhando para a 
sua figura que se afasta. Também se reconheceu. 
E fica pensando, aborrecido: quando eu tiver 
quarenta, quarenta e poucos anos, como eu vou 
ser sentimental! Vivendo e... Eu sabia fazer pipa 
e hoje não sei mais. Duvido que se hoje pegasse 
uma bola de gude conseguisse equilibrá-la na 
dobra do dedo indicador sobre a unha do polegar, 
quanto mais jogá-la com a precisão que tinha 
quando era garoto. Outra coisa: acabo de 
procurar no dicionário, pela primeira vez, o 
significado da palavra "gude". Quando era garoto 
nunca pensei nisso, eu sabia o que era gude. Gude 
era gude. Juntando-se as duas mãos de um 
determinado jeito, com os polegares para dentro, 
e assoprando pelo buraquinho, tirava-se um silvo 
bonito que inclusive variava de tom conforme o 
posicionamento das mãos. Hoje não sei mais que 
jeito é esse. Eu sabia a fórmula de fazer cola 
caseira. Algo envolvendo farinha e água e muita 
confusão na cozinha, de onde éramos expulsos 
sob ameaças. Hoje não sei mais. A gente 

começava a contar depois de ver um relâmpago e 
o número a que chegasse quando ouvia a 
trovoada, multiplicado por outro número, dava a 
distância exata do relâmpago. Não me lembro 
mais dos números. Ainda no terreno dos sons: 
tinha uma folha que a gente dobrava e, se ela 
rachasse de um certo jeito, dava um razoável 
pistom em miniatura. Nunca mais encontrei a tal 
folha. E espremendo-se a mão entre o braço e o 
corpo, claro, tinha-se o chamado trombone 
axilar, que muito perturbava os mais velhos. Não 
consigo mais tirar o mesmo som. É verdade que 
não tenho tentado com muito empenho, ainda 
mais com o país na situação em que está. Lembro 
o orgulho com que consegui, pela primeira vez, 
cuspir corretamente pelo espaço adequado entre 
os dentes de cima e a ponta da língua de modo 
que o cuspe ganhasse distância e pudesse ser 
mirado. Com prática, conseguia-se controlar a 
trajetória elíptica da cusparada com uma mínima 
margem de erro. Era puro instinto. Hoje o mesmo 
feito requereria complicados cálculos de 
balística, e eu provavelmente só acertaria a frente 
da minha camisa. Outra habilidade perdida. Na 
verdade, deve-se revisar aquela antiga frase. É 
vivendo e desaprendendo. Não falo daquelas 
coisas que deixamos de fazer porque não temos 
mais as condições físicas e a coragem de 
antigamente, como subir em bonde andando 4 
mesmo porque não há mais bondes andando. 
Falo da sabedoria desperdiçada, das artes que nos 
abandonaram. Algumas até úteis. Quem nunca 
desejou ainda ter o cuspe certeiro de garoto para 
acertar em algum alvo contemporâneo, bem no 
olho, e depois sair correndo? Eu já. 

 

Luiz Fernando Veríssimo 
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QUESTÃO 01 

Segundo o autor, as habilidades desenvolvidas na 
infância, que costumam se perder na vida adulta, 
são importantes porque: 
(A) São consideradas sabedoria e podem ser 
úteis, independentemente da fase da vida. 
(B) Elas mantêm o espírito de juventude em cada 
pessoa. 
(C) São mais importantes que os conhecimentos 
adquiridos na vida adulta. 
(D) Representam lembranças afetivas. 
(E) Demonstram ainda mais inteligência.  
 

QUESTÃO 02 

O trecho "Que coisa é a vida. Que coisa pior 
ainda é o tempo." se refere: 
(A) Às perdas do autor. 
(B) Ao esquecimento do autor. 
(C) Ao medo do autor de falecer. 
(D) Ao encontro do autor consigo mesmo anos 
mais novo. 
(E) Ao parque.  
 

QUESTÃO 03 

Considere as seguintes sentenças retiradas do 
texto: I) <Seus olhos se enchem de lágrimas=; II) 
<Tinha uma folha que a gente dobrava e, se ela 
rachasse de um certo jeito, dava um razoável 
pistom em miniatura=; III) <E espremendo-se a 
mão entre o braço e o corpo, claro, tinha-se o 
chamado trombone axilar=. As quatro 
ocorrências da palavra <se=, na ordem em que 
aparecem, são, respectivamente: 

(A) parte integrante do verbo; conjunção 
condicional; índice de indeterminação do sujeito; 
índice de indeterminação do sujeito. 
(B) pronome apassivador; conjunção 
condicional; pronome reflexivo; pronome 
reflexivo. 
(C) parte integrante do verbo; conjunção 
integrante; índice de indeterminação do sujeito; 
índice de indeterminação do sujeito. 
(D) parte integrante do verbo; conjunção 
condicional; pronome apassivador; pronome 
apassivador. 
(E) pronome reflexivo; conjunção integrante; 
índice de indeterminação do sujeito; pronome 
reflexivo. 
 

QUESTÃO 04 

Considere o excerto "tirava-se um silvo bonito 
que inclusive variava de tom conforme o 
posicionamento das mãos." São sinônimos da 
palavra "silvo": 
(A) Sussurro e zumbido. 

(B) Assobio e zunido. 

(C) Assobio e sibilo. 

(D) Sussurro e mugido. 

(E) Uivo e sibilo. 

 

QUESTÃO 05 

Observe as sentenças retiradas do texto: I) <Não 
tem a menor dúvida de que é ele mesmo.= II) 
<Tem uma vaga lembrança daquela cena.= III) 
<Eu sabia a fórmula de fazer cola caseira.= Em 
relação à regência nominal, assinale a alternativa 
que apresenta os termos regentes em cada uma 
das sentenças, respectivamente. 
(A) menor; vaga; eu. 

(B) dúvida; cena; cola. 

(C) dúvida; lembrança; fórmula. 

(D) ele; daquela; caseira. 

(E) dúvida; vaga; fórmula. 

 

QUESTÃO 06 

Considere o trecho "Falo da sabedoria 
desperdiçada, das artes que nos abandonaram. 
Algumas até úteis." As palavras "falo", 
"sabedoria", "que" e "até" são, respectivamente, 
das classes gramaticais: 
(A) substantivo, substantivo, conjunção, 

advérbio. 

(B) verbo, adjetivo, conjunção, advérbio. 

(C) verbo, substantivo, preposição, substantivo. 

(D) advérbio, adjetivo, preposição, substantivo. 

(E) verbo, substantivo, conjunção, advérbio. 
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QUESTÃO 07 

Assinale a alternativa que apresenta a sentença 
correta. 
(A) As reuniões são realizadas às terças-feiras. 
(B) Dedicou o livro à ambas as irmãs. 
(C) O envelope foi entregue a empresa. 
(D) Agradeço à Pedro. 
(E) A festa será as 10h. 
 

QUESTÃO 08 

Considere as seguintes sentenças: I) Eu me 
lembro daquela canção. II) Falta-me descanso. 
III) Esforçar-me-ei para que tudo dê certo. Nas 
sentenças dadas, o uso do pronome "me" se trata, 
respectivamente, de: 
(A) próclise, próclise, mesóclise. 
(B) ênclise, próclise, próclise. 
(C) ênclise, ênclise, mesóclise. 
(D) próclise, próclise, ênclise. 
(E) próclise, ênclise, mesóclise. 
 

QUESTÃO 09 

Assinale a alternativa que apresenta todas as 
palavras acentuadas corretamente. 
(A) lingüiça; café; assembléia; fórum. 
(B) herói; enjoo; pêlo; eloqüência. 
(C) paranóia; ideia; cajá; jiboia. 
(D) arguição; heroico; saúde; anéis. 
(E) boléia; hifens; tranquilo; frequência. 
 

QUESTÃO 10 

Assinale a alternativa que apresenta uma oração 
subordinada adverbial concessiva. 
(A) Conforme avançavam, percebiam que a trilha 
desaparecia. 
(B) O evento será cancelado caso não haja verba. 
(C) A fim de acalmar seu cão, cantou uma canção 
de ninar. 
(D) O atleta não se inscreveu na competição, 
conquanto quisesse fazê-lo. 
(E) Decidi deixar o casaco em casa, porque não 
estava ventando.  
 

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 

QUESTÃO 11 

Sabe-se que na antiguidade a necessidade de 
representar partes de um inteiro resultou no 
surgimento de um novo conjunto numérico, o 
conjunto dos números Racionais. Hoje em dia 
os números fracionários fazem parte do nosso 
cotidiano, e algumas razões inclusive 
representam contextos matemáticos notáveis 
em nossa rotina. 

Um bom exemplo é a razão centesimal, que 
pode simbolizar o conceito de: 

(A) Proporção. 

(B) Medida. 

(C) Porcentagem. 

(D) Juros. 

(E) Velocidade. 

 

QUESTÃO 12 

Considere o paralelogramo ABCD e o triângulo 
ABE. Sabendo que o triângulo é equilátero, os 
valores em graus dos ângulos x, y e z 
respectivamente na figura abaixo são: 

 

(A) 60° , 60° e 40° 

(B) 60°, 60° e 60°. 

(C) 60° , 60° e 50°. 

(D) 40° , 60° e 60°. 

(E) 60° , 40° e 60°. 
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QUESTÃO 13  
Celma trabalha como cozinheira em uma 
escola. Ela não dispõe de conhecimentos 
matemáticos, mas sabe preparar as refeições em 
grande quantidade sem que haja desperdício. A 
proporção usada por ela para cozinhar o feijão 
é 1 para 20, considerando as grandezas kg e 
crianças respectivamente. Tendo em conta que 
a média de crianças que fazem a refeição na 
escola diariamente é de 215, a quantidade de 
feijão consumida nesta escola na semana, em 
dias de aula, ou seja, de segunda a sexta-feira é:  

(A) 5375 g 

(B) 53750 g. 

(C) 537500 g. 

(D) 5375000 g. 

(E) 53750000 g. 

 

QUESTÃO 14  
Na tabela abaixo é possível relacionar cada letra 
à uma sequência. Sabendo que as sequências 
atendem um padrão, a opcão que indica 
corretamente os valores que completam a linha 
correspondente a letra E  na tabela é: 

 

A 2 4 6 ... 
B 4 8 12 ... 
C 16 32 48 ... 
D 256 512 768 ... 
E - - - ... 

 

(A) 65536, 131070, 196608. 

(B) 65530, 131070, 196608. 

(C) 65536, 131072, 196608. 

(D) 65536, 131072, 262144. 

(E) 65536, 131070, 262140. 

 

 

 

QUESTÃO 15 
 

Uma esfiharia resolveu fazer uma pesquisa com 
seus clientes para saber as preferências em 
relação aos sabores das esfihas de calabresa, 
carne e queijo. Ao todo foram ouvidas 555 
pessoas, e os resultados dispostos na tabela 
abaixo mostram que os entrevistados tem 
preferencias individuais e por 2 sabores. 

 

SABORES PESSOAS 
Calabresa 265 

Carne 270 
Queijo 280 

Calabresa e queijo 126 
Carne e queijo 144 

 

Analisando a tabela é correto afirmar que a 
quantidade de pessoas que gostam apenas de 
esfiha de queijo é: 

(A) 10. 

(B) 26 

(C) 144 

(D) 149 

(E) 280 

QUESTÃO 16 

Um professor de matemática propôs o seguinte 
desafio em sala: Encontrar a medida do maior 
lado do esquadro que os alunos utilizavam nas 
aulas de geometria. O esquadro utilizado pelos 
alunos tem formato de um triângulo retângulo e 
escaleno. Sabe-se que a razão entre os dois 
menores lados é 3 para 2, e que a medida do 
menor lado do esquadro é 10 cm. Logo a medida 
do maior lado do esquadro é:  

Considere √13 = 3,6 

(A) 15 cm 

(B) 16 cm 

(C) 18 cm. 

(D) 20 cm 

(E) 22 cm. 
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QUESTÃO 17  
A taxa de desemprego no Brasil caiu para 9,8% em 2022, a menor taxa registrada desde 2016 
conforme mostra o gráfico abaixo. 

O resultado foi muito melhor que o esperado pelo mercado, e a expectativa é que esse padrão se 
mantenha em 2023. 

 

 

                           Fonte: Poder360.com.br e IBGE 

De acordo com dados do IBGE a população atual do Brasil é de aproximadamente 214,3 milhões de 
pessoas, sendo assim, para que em 2023 o país consiga desacelerar ainda mais essa taxa e superar a 
menor taxa desde 2012 o total de pessoas desempregadas teria que ser menor que: 

(A) 13.500.900 pessoas. 

(B) 14.000.400 pessoas. 

(C) 20.572.800 pessoas. 

(D) 21.001.400 pessoas. 

(E) 22.632.100 pessoas. 

QUESTÃO 18 

Considere um retângulo ABCD cujo lado menor mede L e o lado maior mede o dobro do lado menor. 
A razão entre a área do retângulo e a diagonal D é: 

(A) 
√55  

(B) 
L√55  

(C) 
5L√25  

(D)  2L√55  

 (E)  2L√525  
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QUESTÃO 19  
O futebol é um dos esportes mais assistidos no mundo. O Gol é o momento mais ansiado numa partida, 
e alguns jogadores se destacam por conseguirem fazer muitos gols durante os jogos. A tabela abaixo 
compara dados de dois jogadores em um campeonato em 2022. 

 

 

De acordo com os números da tabela é correto dizer que ao término do campeonato: 

(A) Os dois jogadores juntos fizeram mais de 300 gols. 

(B) A diferença entre o total de gols feitos pelos dois jogadores é menor que 70. 

(C) Um dos jogadores fez menos de 100 gols. 

(D) Cada jogador fez mais de 150 gols. 

(E) Os dois jogadores juntos fizeram menos de 200 gols.

QUESTÃO 20 

Considere o ponto W com coordenadas (x, y) solução do sistema abaixo. {2ý − 3þ = −45þ − ý = −5  

Para representar esse ponto no plano cartesiano é necessário que suas coordenadas sejam: 

(A) Abscissa positiva e ordenada positiva. 

(B) Abscissa positiva e ordenada negativa. 

(C) Abscissa negativa e ordenada positiva. 

(D) Abscissa negativa e ordenada negativa. 

(E) Abscissa negativa e ordenada nula. 
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NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
QUESTÃO 21 

 

Qual é o atalho do MS-Windows 7 para desfazer 
uma ação? 

(A) Ctrl + X 

(B) Ctrl + L 

(C) Ctrl + Z 

(D) Ctrl + C 

(E) Ctrl + V 

 

QUESTÃO 22 
 

Qual é o atalho do MS-Windows 7 para avançar 
entre as guias? 

(A) Ctrl + Tab 

(B) Ctrl + Shift + Tab 

(C) Tab 

(D) Shift + Tab 

(E) Alt + letra sublinhada 

 

QUESTÃO 23 
 

Qual é o atalho do MS-Windows 7 para procurar 
um arquivo ou uma pasta? 

(A) Ctrl + A 

(B) F3 

(C) Alt + Enter 

(D) Alt + F4 

(E) Alt + Barra de espaços 

 

QUESTÃO 24 
 

Qual o tipo de protocolo usado para a 
comunicação entre computadores na internet? 

(A) HTTP 

(B) SSH 

(C) FTP 

(D) SMTP 

(E) UDP 

QUESTÃO 25 

Qual dos itens abaixo é a opção correta para a 
criação de um índice no MS-Word 2016? 

(A) Ir na aba <Design= e selecionar a opção 
<Índices= 

(B) Ir na aba <Seção= e selecionar a opção 
<Índices= 

(C) Ir na aba <Referências= e selecionar a opção 
<Índices= 

(D) Ir na aba <Ferramentas= e selecionar a opção 
<Índices= 

(E) Ir na aba <Revisar= e selecionar a opção 
<Índices= 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
QUESTÃO 26 

Carlos foi diagnosticado com esquizofrenia e, ao 
ir à próxima consulta com o psiquiatra 
responsável por seu acompanhamento, pergunta 
se ele pode solicitar por sua própria internação. 
Segundo a lei n. 10.216/2001, a qual dispõe sobre 
a proteção e direitos das pessoas portadoras de 
transtornos mentais, escolha abaixo a alternativa 
correta sobre o caso de Carlos: 

(A) A internação voluntária foi eliminada pela lei 
n. 10.216/2011, pois era uma modalidade 
condizente com as formas de internações de 
características asilares. 
(B) Essa lei não especifica sobre a internação 
voluntária, pois apenas informa sobre como 
proceder em casos de internação compulsória. 
(C) A lei 10.216/2001 proíbe qualquer forma de 
internação psiquiátrica.  
(D) O paciente pode solicitar a internação 
voluntária, a qual se caracteriza pelo 
consentimento do usuário dos serviços de saúde 
mental. 
(E) O paciente pode solicitar a internação 
voluntária mesmo sem o diagnóstico ou um laudo 
médico. O psiquiatra, portanto, não faz diferença 
nessa situação.  
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QUESTÃO 27  
Os Centros de Atenção Psicossocial (CAPS) são serviços abertos que atuam a partir de princípios 

comunitários. O público de seus serviços são pessoas com sofrimento psíquico e/ou transtornos 

mentais, incluindo aquelas com necessidades decorrentes do uso de álcool, crack e outras substâncias. 

Assinale a alternativa incorreta sobre os objetivos dos CAPS: 

(A)Um de seus objetivos é combater estigmas e preconceitos, ao reconhecer as necessidades 

específicas dessa população e promover sua reinserção social. 

(B)Os CAPS atuam preferencialmente com atendimentos individuais, a partir do Projeto Terapêutico 

Singular (PTS). 

(C)A organização dos CAPS e de seus objetivos depende também do número de pessoas em cada 

município.  

(D)Os CAPS são parte da Rede de Atenção Psicossocial (RAPS), a qual integra o Sistema Único de 

Saúde (SUS). 

(E)Os CAPS incluem também serviços de urgência e emergência. 

 

QUESTÃO 28  
O apoio matricial é um novo modo de produzir saúde a partir da construção de projetos de intervenção 

pedagógico-terapêutico compartilhados entre duas ou mais equipes. Essa proposta recente visa 

transformar a lógica hierárquica tradicional dos sistemas de saúde brasileiros. Sobre isso, assinale a 

alternativa correta sobre quando o apoio matricial pode ser solicitado: 

(A)Nos casos em que se necessita encaminhar um paciente a um especialista. 

(B)Para organizar atendimentos individuais pelos profissionais de saúde mental.  

(C)Para integração do nível especializado com a atenção primária no tratamento de pacientes com 

transtornos mentais. 

(D)Somente em casos de urgência. Problemas diários do trabalho, como dificuldades nas relações 

interpessoais, devem ser levados para os coordenadores de cada centro de saúde.  

(E)Somente quando um médico necessita discutir um caso complexo com as demais equipes de saúde. 
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QUESTÃO 29 

A Lei Orgânica de Assistência Social foi estabelecida em 1993, ainda que a Política Nacional de 

Assistência Social só tenha sido organizada após 2004. Por essa razão, o papel de psicólogos sociais 

na Assistência Social ainda é uma dimensão em construção. As orientações do Conselho Federal de 

Psicologia são que: 

(A)As unidades de Assistência Social são uma extensão do setting terapêutico da clínica psicológica. 

Por essa razão, os psicólogos devem continuar realizando psicoterapia individual.  

(B)Os psicólogos devem seguir o planejamento dos assistentes sociais.  

(C)Os psicólogos devem atuar com o objetivo de transformar a realidade social dos usuários desse 

serviço, rompendo com a lógica tutelar.  

(D)O psicólogo não deve realizar parcerias com instituições religiosas, uma vez que o Estado é laico.  

(E) Um dos principais papeis do psicólogo é ajudar na distribuição de benefícios e cestas básicas.  

QUESTÃO 30 

A partir de seus experimentos, Piaget definiu que são três os argumentos que permitem que as crianças 

cheguem à noção de conservação. Assinale a alternativa que preenche corretamente cada um dos itens 

abaixo, respectivamente:  

I.Um deles é a ______ e se refere à percepção de que a quantidade de massa é a mesma se não houve 

alteração.  

II.A _____ ocorre quando, ao afinar a massa de modelar ou ao transformá-la em bolinha, ela continua 

a mesma coisa. 

III.A ______ se refere à crença de que se a massa de modelar está mais fina, o experimentador tem 

mais massa de modelar. No entanto, ela está mais fina, o que seria uma perda.  

(A)Compensação, Identidade e Reversibilidade.   

(B)Identidade, Compensação e Reversibilidade. 

(C)Identidade, Reversibilidade e Compensação. 

(D)Compensação, Reversibilidade e Identidade. 

(E)Reversibilidade, Identidade e Compensação. 
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QUESTÃO 31 

Sobre a questão da linguagem na teoria dos estágios de desenvolvimento em Piaget, assinale a 

alternativa incorreta: 

(A)A linguagem supõe um sistema de ações interiorizadas, assim como um sistema de operações.  

(B)O desenvolvimento do pensamento é um requisito para o desenvolvimento da linguagem.  

(C)A função simbólica aparece antes da aquisição da linguagem. 

(D)O desenvolvimento do discurso é característico da adolescência.  

(E)Há uma inteligência antes do pensamento e antes da linguagem.  

QUESTÃO 32  
No sentido formal, a ________ designa a passagem a modos de expressão e de comportamento de nível 

inferior do ponto de vista da complexidade, da estruturação e da diferenciação: 

(A)Sublimação. 

(B)Projeção. 

(C)Negação. 

(D)Recalque. 

(E)Regressão. 

QUESTÃO 33 

O conteúdo latente se refere a um conjunto de significações a que chega a análise de uma produção do 

inconsciente, particularmente do sonho. Sobre esse conceito, assinale a alternativa correta: 

(A)O conteúdo latente designa, por oposição ao conteúdo manifesto (relato descritivo sobre o sonho), 

a tradução integral do desejo do sonhante.  

(B)O conteúdo manifesto é anterior ao conteúdo latente.  

(C)O conteúdo latente se refere a uma parte do inconsciente que não pode ser decifrado pela análise. 

(D)O conteúdo latente é formado por imagens confusas e aleatórias que não se relacionam com restos 

diurnos ou recordações de infância.  

(E)A análise é capaz de descobrir tudo sobre o conteúdo dos sonhos, pois consiste em um trabalho de 

interpretação complexo. 
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QUESTÃO 34  
Avaliação psicológica e testagem psicológica são termos que, muitas vezes, são utilizados como 

sinônimos. A distinção pode ser marcada como a seguinte:  

(A)Avaliação psicológica é um processo mais amplo que envolve a integração de informações 

provenientes de diversas fontes e técnicas psicológicas, dentre elas, os testes.  

(B)A testagem psicológica é um dos únicos recursos que os psicólogos possuem que, de fato, assegura 

a psicologia como ciência. A avaliação psicológica, para ser de qualidade, precisa conter informações 

compiladas de diversos de testes psicológicos.   

(C)Testes psicológicos são testes e inventários psicométricos e técnicas projetivas. A avaliação 

psicológica se refere apenas às modalidades de entrevistas. 

(D)A avaliação psicológica é um meio padronizado para obtenção de uma amostra de comportamentos. 

A testagem psicológica, por sua vez, pode ser realizada sem padronização. 

(E)A avaliação psicológica, por ser mais ampla, deve ser utilizada em casos mais complexos, que 

requerem informações de diversos contextos. A testagem psicológica, em contrapartida, responde a um 

problema pontual. 

 

QUESTÃO 35  
Uma parte importante da pesquisa em psicologia é saber identificar com que tipo de variável um 

determinado estudo trabalha. A seguir, assinale a alternativa que contém as definições corretas:   

I.Variáveis contínuas podem assumir qualquer valor dentro de um determinado intervalo. Um exemplo 

é a temperatura. 

II.Variáveis discretas podem assumir somente certos valores em um intervalo. Por exemplo, o número 

de sintomas que uma pessoa possui. 

III.Variáveis categóricas são aquelas nas quais se encontram pessoas ou objetos em categorias. 

Exemplo: tipo de ocupação. 

(A)Apenas a I está correta. 

(B)Apenas a II está correta.  

(C)Apenas a III está correta. 

(D)I e II estão corretas. 

(E)I, II e III estão corretas. 
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QUESTÃO 36  
Complete a frase a seguir com a palavra correta:  

O ____ é uma instância que Freud, na segunda teoria do aparelho psíquico, distingue do id e do 

superego.  

(A)Consciente.  

(B)Inconsciente. 

(C)Subconsciente. 

(D)Ego. 

(E)Complexo de Édipo.  

QUESTÃO 37  
Cabe ao psicólogo que atua em equipe multidisciplinares:  

(A)Diagnosticar os pacientes de acordo com manuais de diagnóstico de transtornos mentais.  

(B)Participar de decisões em relação à conduta a ser adotada pela equipe com o objetivo de oferecer 

apoio ao paciente e a seus familiares, assim como às dificuldades operacionais ou subejtivas dos 

membros da equipe.  

(C)Escolher os instrumentos para realizar os testes psicológicos necessários, esclarecendo as condições 

do diagnóstico. 

(D)Trazer a perspectiva das situações subjetivas dos pacientes, mas não envolve lidar com as questões 

subjetivas da própria equipe. 

(E)Principalmente colaborar com as repercussões emocionais e subjetivas entre os membros da equipe 

de saúde  

QUESTÃO 38  
A escala de Gesell é um teste de referência que envolve a avaliação direta do comportamento da criança 

durante o desenvolvimento. Ela pode ser aplicada em crianças da seguinte faixa etária: 

(A)4 semanas até 40 meses de idade. 

(B)2 semanas até 30 meses de idade. 

(C)12 meses até 50 meses de idade.  

(D)4 semanas até 36 meses de idade. 

(E)28 semanas até 24 meses de idade. 
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QUESTÃO 39 

Para essa abordagem, a experiência perceptiva integra consciência e mundo, gerando uma forma 

significativa. Essa forma brota como figura no fundo mundo, indicando o sentido que determinada 

experiência vai assumir. Assinale abaixo a alternativa que indica a abordagem correta referida no 

parágrafo dessa questão: 

(A)Psicanálise. 

(B)Terapia Centrada na Pessoa.  

(C)Análise do Comportamento. 

(D)Gestalt-terapia. 

(E)Psicoterapia Corporal (Reich).  

QUESTÃO 40 

Sobre os princípios da Abordagem Centrada na Pessoa (ACP), assinale a alternativa incorreta: 

(A)A busca por uma nova orientação e reorganização do eu é o objetivo primordial da consulta.  

(B)O insight mais profundo e mais eficaz para a reorganização do eu é aquele que se exprime 

espontaneamente 

(C)Nas interpretações que um terapeuta realiza deve preferencialmente utilizar as expressões e 

símbolos da pessoa atendida.  

(D)O terapeuta deve uma manter uma distância emocional dos pacientes com o objetivo de avaliar o 

paciente sem julgamentos.   

(E)Em todo ser humano existe uma tendência de atualização do seu potencial para o desenvolvimento. 

Os sintomas e as doenças são o desvirtuamento desse potencial.  

QUESTÃO 41  
O Código de Ética profissional é um instrumento que guia a prática profissional. Sobre o Código de 

Ética do psicólogo, a alternativa correta: 

(A)O Código de Ética serve para normatizar e padronizar as técnicas do trabalho do psicólogo.  

(B)O Código de Ética é ideologicamente neutro.   

(C)O Código de Ética estabelece que as práticas do psicólogo devem ser embasadas em evidências 

científicas.  

(D)Segundo o Código de Ética, o psicólogo deve considerar fatores históricos, econômicos, políticos, 

sociais e culturais nas suas intervenções. 

(E)O Código de Ética não possui orientações específicas, mas gerais quanto ao respeito aos direitos 

humanos. 
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QUESTÃO 42  
A medicalização tem se tornado uma questão central nos debates entre a psiquiatria, a farmacologia e 
a psicologia. Devido ao aumento, nos últimos anos, tanto da venda de remédios psiquiátricos como de 
diagnósticos psicopatológicos, a prática de medicalização tem sido questionado por determinados 
segmentos da psicologia. Sobre essa discussão, assinale a alternativa que sintetiza o principal ponto de 
antagonismo apresentado por esses segmentos da psicologia: 

(A)O principal problema é que os psiquiatras estão prescrevendo os remédios errados, pois possuem 
uma prática de atendimento não-humanizada que não avalia corretamente as condições do diagnóstico 
dos pacientes.  

(B) O principal argumento dessa discussão enfatiza o poder corporativo da indústria farmacêutica, a 
qual cria diagnósticos inexistentes para vender mais medicamentos.  

(C)O principal argumento é que, atualmente, há um número cada vez maior de farmácias que vendem 
medicamentos controlados sem receitas. 

(D)A questão se centra em que as práticas de medicalização tem tomado como modelo a patologia 
orgânica para avaliar e tratar a patologia mental. Essa seria uma postura pragmática e utilitarista, pois 
reduz a complexidade da totalidade da vida social na qual se localiza a produção de sofrimento 
psíquico. 

(E)A principal questão é que psicoterapia não tem sido considerada como uma prática científica e, 
portanto, tem sido substituída pelo uso de medicamentos. 

 

QUESTÃO 43  
Sobre o Código de Ética Profissional do Psicólogo, responda V para verdadeiro e F para falso nas 

questões abaixo:   

( ) O psicólogo pode quebrar o sigilo se uma situação fere seus princípios morais. 

(  ) O psicólogo pode participar de greves e manifestações, desde que não interrompa atividades de 

emergência.  

(   ) O psicólogo deve anotar em prontuários que são compartilhados com uma equipe multidisciplinar 

todas as informações relacionadas a determinado caso clínico. O objetivo é facilitar a intervenção 

comum de sujeitos que pertencem a diferentes categorias.  

(A) V,V,V 

(B) F,V,F 

(C) F,F,F 

(D) V,V,F 

(E) F,F,V 
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QUESTÃO 44 

Sobre a psicopatologia como ramo da ciência é incorreto afirmar que:  

(A) A psicopatologia não possui critérios de valor, nem aceita dogmas a priori.  

(B) A psicopatologia tem boa parte de suas raízes na tradição médica, principalmente a partir dos 

séculos XVIII.  

(C) A psicopatologia é um ramo da psiquiatria que serve para justificar a internação asilar de pacientes 

portadores de transtornos mentais.  

(D) A psicopatologia considera que o estado mental das pessoas não são fatos neutros e exteriores às 

preocupações humanas. 

(E) O conceito de normalidade em psicopatologia implica definir o que é saúde e doença.  

QUESTÃO 45  
Durante o processo diagnóstico é importante saber a diferença entre quadros que possuem certa 

similaridade. Marque V para as alternativas verdadeiras e F para as alternativas falsas nos itens que 

expressam corretamente as concepções sobre fobia, medo e pânico: 

(  ) Medos não são estados patológicos per si. Fobias são medos desproporcionais com as possibilidades 

de perigo real de um certo objeto e situação. Pânico é uma reação de medo intenso relacionado ao 

perigo imaginário de morte ou desintegração iminentes. 

(  ) Medos são estados patológicos. O pânico é considerado como um medo menos intenso que a 

ansiedade, mas mais intenso que o terror. A fobia simples é o medo de objetos, geralmente animais 

pequenos como baratas.  

(  ) O medo possui 6 estágios: prudência, cautela, alarme, ansiedade, pânico e terror. O pânico é 

caracterizado por crises que incluem palpitações, sudorese fria, tremores, náusea e falta de ar.  

(A) V, V ,V.  

(B) F, F, F.  

(C) V, V, F. 

(D) F, F, V.  

(E) V, F, V. 
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QUESTÃO 46  
Recentemente, muito tem se falado sobre transtornos relacionados à atenção, como o Transtorno do 

Déficit de Atenção e Hiperatividade. Marque a alternativa que contém uma definição correta de 

atenção:  

(A)Atenção pode ser definida como a direção da consciência. É um estado de concentração sobre 

determinado objeto.  

(B)A atenção se refere a forma inconsciente de seleção e organização das informações.  

(C)A atenção é um construto psicológico simples que se refere a um componente: a atenção seletiva.  

(D)A atenção espontânea pode ser definida como a concentração intencional da consciência sobre um 

objeto.  

(E)A atenção seletiva é caracterizada também pela perda de foco na presença de estímulos distratores. 

QUESTÃO 47   
Assinale a alternativa incorreta sobre o que é um ato impulsivo: 

(A)O ato impulsivo é o oposto da ação voluntária. 

(B)O ato impulsivo interrompe de forma abrupta as fases de decisão sobre um tema. 

(C)Os atos impulsivos são patológicos quando caracterizados pela instantaneidade e pela explosão. 

(D)No ato impulsivo, a pessoa percebe que está sendo inadequada e tenta evitá-la, mas não é capaz. 

(E)Atos impulsivos patológicos são também associados à incapacidade de tolerância à frustração. 

QUESTÃO 48  

Sobre os princípios da abordagem behaviorista, assinale a alternativa correta: 

(A) O reforço positivo significa a apresentação de um estímulo positivo e o reforço negativo é a 

apresentação de um estímulo aversivo. 

(B) O reforço positivo é a apresentação de um estímulo positivo e o reforço negativo é a retirada de 

um estímulo aversivo.  

(C) A punição positiva e negativa se referem a apresentação de estímulos aversivos.  

(D) Ambos os tipos de reforço se referem a apresentação de estímulos positivos. 

(E) Reforço positivo e punição punitiva são sinônimos. 
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QUESTÃO 49  

<A __________   ____________ é um método de explicar os fenômenos relatados nas sessões de 

psicoterapia, que envolve a geração de hipóteses com respeito a dados observáveis e não observáveis. 

Ela busca explicar e prever a (s) função (ões) de um fenômeno através do exame das relações que 

contribuem para ele=. Complete com o termo correto: 

(A)Análise funcional. 

(B)Associação livre. 

(C)Ciência comportamental.  

(D)Análise fenomenológica. 

(E)Análise estatística. 

 

QUESTÃO 50   
São teorias psicodinâmicas da personalidade: 

(A)Freud, Maslow e Rogers. 

(B)Freud, Adler, Skinner. 

(C)Klein, Rogers e Heidegger. 

(D)Horney, Klein e Fromm. 

(E)Froom, Erikson e Skinner
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